

## ОТЗЫВ

**доктора социологических наук, профессора Попова Михаила Юрьевича на автореферат диссертации Передумова Михаила Андреевича на тему «Формирование культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.6. Социология культуры (Социологические науки)**

Актуальность работы обусловлена тем, что в настоящее время определяются направления перехода военных организаций страны на инновационный путь развития, который требует пересмотра государственной политики, ориентированной на создание благоприятной среды для качественно нового уровня развития воинских коллективов. Только внедрение и использование новых знаний и технологий, формирование культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих, по нашему убеждению, позволит идти по пути формирования инновационной военной организации страны адекватной современным требованиям по национальной безопасности.

В настоящее время воинский коллектив предстаёт не только социальной группой, а саморазвивающейся социальной системой, где сталкиваются два начала — стихия конфликта (как естественного проявления человеческой воли в условиях внедрения нового знания) и стремление к порядку (как попытки обуздать хаос). Эта диалектика напоминает гераклитовский «полюмос» — войну, как отец всего сущего, но с важным уточнением: как сделать эту «войну» созидательной силой, а не разрушительным огнём?

Научная новизна данного исследования соответствует пунктам автореферата «Основные научные результаты». Его конкретная новизна проявляется в следующем:

- разработана типология военнослужащих по уровню конфликтности (4 группы);
- по новому представлена двухуровневая модель культуры взаимодействия (декларируемая/реальная);
- разработана оригинальная система критериев оценки конфликтного потенциала воинских подразделений.

В качестве положительных результатов данной квалификационной работы необходимо отметить разработанные автором рекомендации, направленные на переход от фрагментарной (периодически функционирующей) к комплексной (постоянно функционирующей) модели проектного развития культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих. Необходимо согласиться с авторским мнением относительно того, что комплексная модель проектного развития культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих должна включать в себя базовый социокультурный блок, состоящий из базовых разделов:

1) непосредственного (проектное конструирование обновленных военных ценностей, норм поведения, принципов профессионального действия и общения);

2) информационно-образовательного (конструирование культуры бесконфликтного профессионального потенциала различных групп военных субъектов).

Конструктивна попытка автора обосновать необходимость, в условиях новой модели, усиления социокультурного контроля над военнослужащими. Особо важным является дополнительное привлечение к контролю СМИ, общественных структур.

Структура диссертации логична. Автор представляет необходимые разделы: актуальность, методологию, теоретическое обоснование, результаты, практическую значимость. Исследование характеризуется научным стилем изложения: официально-научным языком с акцентом на конкретные достижения автора.

Таким образом, все положения, представленного к защите диссертационного исследования, получают аргументированную оценку, а практические рекомендации автора соответствуют задачам повышения эффективности служебной деятельности военнослужащих Национальной гвардии России.

В результате проведенного анализа текста автореферата у нас появились объективные основания утверждать, что диссертационное исследование на тему «Формирование культуры бесконфликтного взаимодействия военнослужащих», в целом представляет собой самостоятельное научное исследование, подготовленное на актуальную для современной социологической науки тему, отвечает всем современным требованиям, предъявляемым ВАК при Минобрнауки РФ к квалификационным работам подобного уровня, что дает нам основание прийти к выводу о том, что **Передумов Михаил Андреевич** заслуживает присвоения ученой степени кандидата социологических наук по научной специальности 5.4.6. Социология культуры (Социологические науки).

Доктор социологических наук,  
профессор, директор издательства  
«Наука и образование», главный  
редактор научного журнала  
«Наука. Образование. Современность»



/ Михаил Юрьевич Попов

Адрес: 350005, г. Краснодар, пер. Пригородный 2/3, оф. 6.

6 июня 2015 г.

ОТДЕЛ КАДРОВ  
Подпись Попова М.Ю.  
Заверею 06.06.2015  
Зав. Ф.А. Шенковс